
Erscheinungsformen und Ursachen für Leistungs‐ und Verhaltensdefizite 
■ Defini onen und begriffliche Abgrenzungen 
■ Indikatoren: Häufige Fehlzeiten, „innere Kündigung“, Leistungsabfall, Kundenbeschwerden 
■ Ursachen: Überforderung, Fehlbesetzung, Krankheit, altersbedingte Leistungsminderung, 

betriebliche Gründe, Qualifika onsmängel 

Iden fizierung von Schlecht‐ und Minderleistungen in der betrieblichen Praxis 
■ Leistungspflicht im Arbeitsverhältnis 
■ Wann liegt ein arbeitsrechtlich relevantes Leistungsdefizit vor? 
■ Anforderungsprofile, Messung von Arbeitsergebnissen, Arbeitsleistung vergleichbarer  

Arbeitnehmer ‐ Wie Sie Mitarbeiter sicher einschätzen können 
■ Abgrenzung: Fehlende Leistungsfähigkeit/fehlende Leistungsbereitscha  ‐ „will nicht“ vs. „kann nicht“ 
■ Kontrolle der Leistung (Zulässigkeit und Grenzen der Leistungsüberwachung), Arbeitnehmerdatenschutz,  

Mitbes mmung des Betriebsrates 

Das Kri kgespräch mit Low Performern: Korrektur und Mo va on 

Arbeitsrechtliche Instrumente und personalorien erte Maßnahmen 
■ Entgeltminderung wegen Minderleistung und Schadenersatz wegen Schlechtleistung  

sowie Widerruf übertariflicher Leistungen? 
■ Leistungsabhängige Vergütungsmodelle 
■ Abgruppierung: Korrektur unrich ger Eingruppierung 
■ Teams verändern / Umsetzung auf einen anderen leidens‐/qualifika onsgerechten Arbeitsplatz 
■ Durchführung eines betriebliches Eingliederungsmanagement (auch: Gesundheitspräven on) 
■ Personalentwicklungsmaßnahmen: Anlernen, qualifizieren und fortbilden 
 

Rechtssichere Trennung bei anhaltenden Leistungs‐ und Verhaltensmängeln 
■ Au ebungs‐ bzw. Abwicklungsvertrag als Alterna ve zur Kündigung 
■ Änderungs‐ oder Beendigungskündigung? 
■ Anwendbarkeit der personen‐ oder verhaltensbedingten Kündigung? 
■ Low Performer bei betriebsbedingten Kündigungen (Leistung in der Sozialauswahl) 
■ Kündigungsrechtliche Besonderheiten: Abgestu e Darlegungs‐ und Beweislast des  

Arbeitgebers und Beachtung der aktuellen BAG‐Rechtsprechung 
■ Anhörung des Betriebsrates 

Der Au ebungs– bzw. Abwicklungsvertrag als Alterna ve 

Mitbes mmungsrechte des Betriebsrats, insbes. 
■ Versetzung (§§ 95 Abs. 3, 99 BetrVG) 
■ Ab‐/Umgruppierung (§ 99 BetrVG) 
■ Rechtssichere Anhörung des Betriebrats bei Kündigungen nach § 102 BetrVG 

Erfahren Sie das Wich gste zu: 

PfA Prak kerforum Arbeits‐ und Wirtscha srecht GmbH 

Low Performer: Der rechtssichere Umgang mit  
leistungsschwachen Mitarbeitern in der betrieblichen Praxis 

(Arbeitsrechtliche Instrumente und Handlungsmöglichkeiten)  

Schlecht‐ bzw. Minderleister sind in fast jedem Unternehmen anzutreffen. Wenn man nicht aufpasst, gelingt 

es diesen Störenfrieden, das Betriebsklima nachhal g nega v zu beeinflussen. Die normalen Kommunika ons‐

werkzeuge und Vorgehensweisen helfen selten, um diese schwierigen Mitarbeiter zu stoppen. 

In unserem Seminar erfahren Sie, welche arbeitsrechtlichen Mi el im Umgang mit leistungsschwachen Mitar‐

beitern sinnvoll sind, um einen Turnaround oder die passende Lösung zu finden. Darüber hinaus lernen Sie, 

wie eigene Führungsansprüche zu bewäl gen und mit Low Performern rechtlich und personalpoli sch korrekt 

durchzuführen sind.  



Allgemeine organisatorische Hinweise: 

Dieses Praxis‐Seminar wendet sich an Führungskrä e verschiedener Posi onen mit Personalver‐

antwortung: Geschä sführer, Abteilungs‐, Gruppen‐ und Teamleiter sowie Führungskrä e aus 

Personal‐ oder Rechtsabteilungen. 

Teilnehmerkreis 

Veranstaltungsablauf 

Der Seminarbeginn ist bei allen Veranstaltungsterminen für 9.00 Uhr vorgesehen und mit einem 

Begrüßungskaffee ab 8.45 Uhr vor unserem jeweiligen Tagungsraum verbunden. Die Veranstal‐

tungen werden für ein gemeinsames Mi agessen und zwei Kaffeepausen unterbrochen Das Semi‐

narende ist jeweils für 17.00 Uhr vorgesehen. 

Zimmerreservierung 

Für Teilnehmer an diesem Seminar steht im Tagungshotel ein begrenztes Zimmerkon ngent zu 

unseren Sonderkondi onen zur Verfügung. Wenn Sie übernachten möchten, dann geben Sie uns 

bescheid und wir kümmern uns gerne um die Buchung eines Zimmers. 

Unsere Referenten 

Unsere Trainer und Referenten sind erfahrene Richter aus allen Instanzen der Arbeitsgerichtsbar‐

keit sowie versierte Fachanwälte für Arbeitsrecht. Alle Referenten verfügen über methodisch di‐

dak sche Kompetenz und langjährige Praxiserfahrung auf ihrem Fachgebiet. 

Maßgeschneiderte Weiterbildung für Ihren Erfolg 

 

Das Prak kerforum Arbeits‐ und Wirtscha srecht zählt bundesweit zu 

den führenden Anbietern von beruflicher Weiterbildung und blickt auf 

mehr als 25 Jahre erfolgreiche Tä gkeit als Schulungsgesellscha  zu‐

rück.  

Einer unserer Tä gkeitsschwerpunkte besteht in der Konzep on und 

Durchführung von Inhouse‐Schulungen. Wir passen auf Wunsch The‐

men und Inhalte Ihrem speziellen Weiterbildungsbedarf an oder entwickeln maßgeschneiderte Qualifizie‐

rungslösungen für Ihr Unternehmen. Sie erhalten von der Bedarfsanalyse, über die Ausarbeitung der betriebli‐

chen Schulungsmaßnahme und der betriebsinternen Ausschreibung, bis hin zur komple en Organisa on, 

Durchführung und Evalua on der Fortbildung alles aus einer Hand. Unsere Trainer und Referenten verfügen 

alle über herausragende methodisch didak sche Kompetenz und langjährige Praxiserfahrung in ihrem Fachge‐

biet. 

Wir würden uns freuen, Sie mit maßgeschneiderten Inhouse Schulungen dabei zu unterstützen, Ihre Mitarbei‐

ter fit zu machen! Anfragen richten Sie bi e an inhouse@pfa‐arbeitsrecht.de. Wir werden Ihnen umgehend 

ein unverbindliches und kostenfrei Angebot erstellen.   



Low Performer: Der rechtssichere Umgang mit  
leistungsschwachen Mitarbeitern in der betrieblichen Praxis 

Anmeldeformular einfach faxen an: 0 22 34 / 69 43 45 oder online anmelden. 

Teilnehmergebühr 490,00 € 
Alle Preise zzgl. Mehrwertsteuer. Der Rechnungsbetrag ist voll von der 

Steuer abzugsfähig, wenn bezahlt. 

Die Teilnehmergebühr enthält 
Seminargebühr, umfangreiche Seminarunterlagen, Tagungsgetränke, 

Kaffeepausen, Mi agessen, sowie ein Teilnehmerzer fikat. 

Teilnahmebedingungen 
Anmelden können Sie sich mit dem nebenstehenden Anmeldeformular 

(gegebenenfalls kopieren). Nach der Anmeldung erhalten Sie Ihre Anmel‐

debestä gung und eine Rechnung. Durch die Anmeldung entsteht ein 

rechtsgül ger Vertrag. Bei Nichterscheinen des Teilnehmers bzw. einer 

Abmeldung innerhalb von 21 Kalendertagen vor der Veranstaltung wird 

die gesamte Teilnahmegebühr fällig. Es ist jederzeit möglich, kostenfrei 

eine Ersatzperson zu benennen. Der Veranstalter behält sich Referenten‐

wie Themenänderungen vor. Mit Ihrer Unterschri  geben Sie Ihre Einwil‐

ligung, dass Bilder, die auf der Veranstaltung von Ihnen gemacht werden, 

veröffentlicht werden dürfen. 

Hinweis zum Datenschutz 
Ihre Daten werden für die interne Weiterbearbeitung Ihrer Buchung 

verwendet. Darüber hinaus werden sie für Zwecke der postalischen oder 

digitalen Werbung für unsere Veranstaltungen genutzt. Selbstverständ‐

lich können Sie der Verwendung Ihrer personenbezogenen Daten für 

Zwecke der Werbung jederzeit widersprechen. Wenden Sie sich hierzu 

einfach an u. g. Adresse oder schreiben Sie uns eine Mail an info@pfa‐

arbeitsrecht.de. 

Sie haben noch fragen?  
Wir helfen Ihnen gerne weiter! 

Mail: info@pfa‐arbeitsrecht.de 

Tel: (+49) 2234 / 69 45 25   Fax: (+49) 2234 / 69 43 45 

Organisa on und Durchführung 
PfA Prak kerforum Arbeits– und  
Wirtscha srecht GmbH 
Zur Mühle 2‐4 
50226 Frechen 
Sitz der Gesellscha  ist Frechen 
Amtsgericht Köln, HRB 53619 

1. Teilnehmer: 

Name, Vorname 

Abteilung , Posi on 

2. Teilnehmer: 

Name, Vorname 

Abteilung , Posi on 

Anschri : 

Firma 

Straße 

PLZ/ Ort 

E‐Mail (wich g für kurzfris ge Infos und weitere Veranstaltungshinweise) 

Telefon    Telefax 

Mit meiner Unterschri  erkenne ich die rechts stehenden Teilnahmebedingungen an. 

Datum    Unterschri  

Mobil (Für kurzfris ge Änderungen zu Ihrer Veranstaltung) 

Einfach den QR‐
Code scannen und 
Online anmelden! 

Seminaranmeldung für   bi e ankreuzen 

Übernachtung von   bis 

Anzahl der Mitarbeiter im Betrieb 

Donnerstag, den 14. März 2019, 
in Mannheim 

Dienstag, den 09. April 2019, 
in Köln 

Dienstag, den 11. Juni 2019, 
in Leipzig 

Donnerstag, den 11. Juli 2019,  
in Karlsruhe  

Donnerstag, den 22. August 2019,  
in Frankfurt am Main 

Mi woch, den 04. September 2019, 
in Berlin 


